

А. С. Харчевников

**«НАША ЗАДАЧА — РАСПРОСТРАНЯТЬ СВЕТ  
ПРАВОСЛАВИЯ, СИЛУ И ДУХ ЕГО»: ЛИТЕРАТУРНО-  
ПУБЛИЦИСТИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ ПРОТОИЕРЕЯ  
ЕВГЕНИЯ КОНДРАТЬЕВА (1868—1938 гг.)**

**Аннотация.** В представленной статье рассматривается литературно-публицистическое наследие протоиерея Евгения Кондратьева, несшего свое пастырское служение в пределах нынешней Санкт-Петербургской епархии. На основании множества публикаций, принадлежащих перу о. Евгения, автор статьи делает заключение о большом вкладе священнослужителя в культурную церковно-общественную жизнь Санкт-Петербурга начала XX столетия. Отдавая дань памяти пастырю Церкви Христовой, принявшему мученическую кончину за Христа в 1938 г., автор статьи желает обратить внимание на недостаточную изученность наследия прот. Евгения Кондратьева и делает первые шаги к восполнению этого пробела.

**Ключевые слова:** *протоиерей Евгений Кондратьев, Санкт-Петербургская епархия, митрополит Вениамин (Казанский), Известия по Петроградской епархии, Общество религиозно-нравственного просвещения в духе Православной Церкви, Всероссийское Александро-Невское Братство трезвости.*

**Цитирование.** Харчевников А. С. «Наша задача — распространять свет православия, силу и дух его»: литературно-публицистическое наследие протоиерея Евгения Кондратьева (1868—1938 гг.) // Церковь. Богословие. История. 2021. № 2. С. 136—144.

**Сведения об авторе.** Харчевников Алексей Сергеевич — студент I курса магистратуры Института истории и социальных наук РГПУ им. А. И. Герцена (Россия, г. Санкт-Петербург). E-mail: has2298@ya.ru.

XX столетие в корне изменило ход истории Русской Православной Церкви. С одной стороны, впервые за последние три столетия церковной истории до XX в. был созван Поместный Собор и избран предстоятель Церкви, но, с другой стороны, Церковь, как никогда ранее, стала гонима, обездолена и притесняема новым режимом власти — власти советской. В это непростое время церковная ограда была наполнена выдающимися архипастырями и пастырями, церковно-общественными деятелями, богословами и учеными, которые верой и правдой продолжали служить Матери Церкви. Впоследствии некоторые из них даже были причислены к лику святых и вошли в сонм новомучеников и исповедников Церкви Русской.

Одним из таких церковных деятелей, выдающимся церковным пастырем, служившим в городе святого Петра в начале XX в., был

протоиерей Евгений Кондратьев. Сейчас это имя почти неизвестно, но добрая память о нем и его трудах запечатлена не только на страницах различных книг и журналов — записана на страницах кровавой и жестокой истории XX столетия.

Протоиерей Евгений Михайлович Кондратьев родился 20 января 1867 г. в Санкт-Петербурге. 1892 год стал в жизни о. Евгения, по-видимому, одним из самых значимых в его жизни. В этом году он окончил Санкт-Петербургскую духовную академию, был венчан с супругой (2 октября 1892 г.), принял диаконский (11 октября) и священнический (16 октября) саны.

Первое место служения о. Евгению было определено в церковь прп. Сергия Радонежского при Громовском детском приюте (1892—1894 гг.). С 1894 по 1909 гг. о. Евгений Кондратьев служил в Успенской церкви на Сенной площади. Последним же местом его служения стала церковь святого Иова Многострадального на Волковском кладбище<sup>1</sup>.

Как на любого священнослужителя по рукоположении накладываются определенные обязанности, так и на о. Евгения был возложен непростой груз работы с пастырской ответственности: прот. Евгений знал, что должен теперь, с принятием священного сана, «проповедовать Евангелие Царства Божия, утверждая веру в Господа нашего Иисуса Христа как истинного Судию и Спасителя мира, и благовествовать Божественную истину и правду Христову, собственным примером являя ее во всех случаях и обстоятельствах жизни»<sup>2</sup> и, насколько представлялось возможным, старался это исполнять.

В первую очередь о. Евгений искренне проповедовал слово Божие. Обладая даром слова, он произносил глубокие по содержанию проповеди, некоторые из них публиковались на страницах периодических изданий, а также в виде отдельных книг.

Одним из ранних, напечатанных и дошедших до нас «Слов» была речь, произнесенная над гробом умершей матери и впоследствии вышедшая отдельной брошюрой. Это «Слово» — проповедь

---

<sup>1</sup> См. подробнее: Центральный государственный архив Санкт-Петербурга (ЦГИА СПб). Ф. 879. Оп. 1. Д. 102. Л. 15—18 об.

<sup>2</sup> *Нефедов Г., прот.* Таинства и обряды Православной Церкви // Сайт «Азбука веры». URL: [https://azbyka.ru/otechnik/Gennadij\\_Nefedov/tainstva-i-obrjady-pravoslavnoj-tserkvi/](https://azbyka.ru/otechnik/Gennadij_Nefedov/tainstva-i-obrjady-pravoslavnoj-tserkvi/) (дата обращения: 03.10.2020).

о. Евгения начинается так: «Не слову, а печали и плачу здесь место, — но прости, дорогая, что я смею говорить перед твоим гробом! Слова и мысли о твоей жизни, надеюсь я, уменьшают нашу горькую печаль»<sup>3</sup>. Продолжая, о. Евгений замечает: «В последние дни в мучительном состоянии болезни мы слышали от тебя одно постоянно: „Слава Богу“. Как же страшно звучали эти слова в искаженных болезнью устах!». Уже чуть позже о. Евгений, пересилив свою внутреннюю печаль, обратится к собравшимся со словами утешения и напомнит речь апостола Павла относительно веры православных людей в воскресение и вечную жизнь (1 Фесс 4. 13–15).

Нужно отметить, что довольно много опубликованных «Слов» прот. Евгения было сказано на заупокойных богослужениях<sup>4</sup>. В своих речах пастырь Церкви Христовой призывал православных христиан не бояться смерти и помнить, что «нет другого пути в светлую область небесного царства, так только через смерть»<sup>5</sup>.

Особое время для литературно-публицистической деятельности прот. Евгения было в период 1905–1918 гг., когда он состоял казначеем и одновременно заведующим конторой, книжным складом и типографией Общества религиозно-нравственного просвещения, учрежденного в конце XIX в. в Санкт-Петербурге. Общество это должно было заниматься внебогослужебным проповедничеством, проводить беседы «главным образом, в святых храмах, а затем в общественных залах, на заводах, фабриках, в тюрьмах и частных домах»<sup>6</sup>.

В 1915 г., на 34 годовщину открытия Общества, о. Евгений, говоря торжественное слово, пожалуй, выделил ту основную задачу, которая стояла перед членами Общества: расширение и углубление религиозно-нравственного просвещения. «Наша задача, — писал

---

<sup>3</sup> *Кондратьев Е., прот.* Слово, произнесенное священником Громовского детского св. Сергия приюта Евгением Кондратьевым пред гробом матери. СПб., 1892. С. 1.

<sup>4</sup> См.: *Кондратьев Е., прот.* Слово пред панихидой по Димитрие Лаврентьевиче Парфенове // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 43/44. С. 13–14. Или: *Кондратьев Е., прот.* Речь над гробом Александра Дмитриевича Воденикова // Известия по С.-Петербургской епархии. 1905. № 1/2. Отд. неоф. С. 14–17.

<sup>5</sup> *Кондратьев Е., прот.* Слово при погребении о. протоиерея Иоанна Яковлевича Образцова. СПб., 1903. С. 1.

<sup>6</sup> Отчет о деятельности «Общества распространения религиозно-нравственного просвещения в духе Православной Церкви» за первый год его существования 1881–82 г. с краткими замечаниями о самом образовании Общества. СПб., 1882. С. 2.

о. Евгений, — распространять свет православия, силу и дух его, пред коими сами собою рассеваются всякая тьма и неправда. Наши мечты — укреплять людей в вере православной, в любви к православной церкви»<sup>7</sup>.

Занимаясь церковно-общественной работой, о. Евгений был сопричастен к Всероссийскому Александро-Невское Братству трезвости. Прот. Евгений не раз присутствовал на собраниях этого известного Общества, а некоторые собрания впоследствии даже описал<sup>8</sup>. Однако о. Евгений не просто присутствовал при прениях, проводимых на заседаниях братства, но и активно участвовал в его деятельности, не раз издавая труды по борьбе с пьянством. Так, в статье «Покайтесь!» о. Евгений, к примеру, приводит довольно плачевную статистику состояния русского народа в начале XX столетия: «Никакие войны, никакие стихийные бедствия не поражают народ так глубоко и так страшно, как водка и пьянство. <...> От водки и пьянства в России насчитывается 200 000 сумасшедших, 100 000 идиотов, 100 000 эпилептиков, т. е. страдающих припадками, и цифры эти чрезвычайно быстро возрастают. Из 3 055 000 умирающих ежегодно детей 2 000 000 умирает от пьянства их родителей»<sup>9</sup>. В другом своем труде «Проповедь трезвости» горячий сердцем священник обращает внимание уже на иную пагубную привычку, которая захватила многие места нашего Отечества, — азартную игру в карты. Отец Евгений указывает всю опасность этой страсти, говоря, что «не работник — игрок, дни и ночи просиживающий за картами. Так же, как и пьяница, сгорает он в азарте, теряя облик человеческий. От вина обнищал народ наш, в худшую нищету может ввести его азарт»<sup>10</sup>. Священник искренне сопереживает людям, охваченным этой страстью, указывая,

<sup>7</sup> *Кондратьев Е., прот.* Слово на 34 годовщину Общества распространения религиозно-нравственного просвещения в духе Православной Церкви, о служении Церкви Православной чад ее в распространении истины православия // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 20. С. 5–7.

<sup>8</sup> См. подробнее: *Кондратьев Е., прот.* Годовое собрание Всероссийского Александро-Невского Братства трезвости // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 21. С. 5–6.

<sup>9</sup> *Кондратьев Е., прот.* Покайтесь! // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 5/6. С. 11.

<sup>10</sup> *Кондратьев Е., прот.* Проповедь трезвости // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 18/19. С. 11.

что очень много «прекраснейших и благороднейших людей гибнет на этом огне, нередко кончая самоубийством свою жизнь»<sup>11</sup>.

В период со 2 декабря 1914 по 23 декабря 1917 гг. прот. Евгений Кондратьев становится редактором журналов «Известия по Петроградской епархии» и «Воскресный благовест». В указанный период на страницах этих изданий появляется множество публикаций, принадлежащих его перу.

Отдельная большая тема, которую старался выделить и осмыслить о. Евгений, — приходская жизнь. В журнале «Известия...», в разных его номерах, в 1915 г. вышло 6 частей его размышлений на тему «К вопросу о порядках в приходских храмах». Отец Евгений описывает свои наблюдения о состоянии людей в приходских храмах при совершении таинств Крещения, Евхаристии, Покаяния и Венчания. Он акцентирует внимание, в частности, на неблагоговейном отношении молящихся и так изображает время в храме, когда люди давят друг друга, стоя в очереди ко Святому Причащению: «Наступает время причащения, и толпа с каждой минутой становится все плотней, как-то стихийно надвигаясь вперед, задние надавливают на передних, теснота доходит до того, что стоящим решительно невозможно пошевелить рукою, в передних рядах нет сил переносить, раздаются крики, стон, и все чаще и громче, шум стоит над толпой»<sup>12</sup>. Священник уточняет, что подобную картину можно наблюдать «в некоторых случаях, например, за вечернею накануне крещения, по освящении воды, когда народ бросается за водою, или при обнесении плащаницы вокруг храма в Страстную субботу, народная давка прямо неопишима»<sup>13</sup>. Отец Евгений объясняет причину складывающихся ситуаций и призывает церковных пастырей приучать народ к порядку, в первую очередь посредством церковной проповеди.

Кроме прочего, о. Евгений размышляет и о церковной проповеди, а точнее, об импровизации во время проповеди. Поводом для написания данных размышлений послужил отзыв, напечатанный в Псковских епархиальных ведомостях и посвященный разбору

<sup>11</sup> *Кондратьев Е., прот.* Проповедь трезвости // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 18/19. С. 11.

<sup>12</sup> *Кондратьев Е., прот.* К вопросу о порядках в приходских храмах // Известия по С.-Петербургской епархии. 1904. № 12. Отд. неоф С. 6.

<sup>13</sup> Там же. С. 1–2.

одной из проповедей священника, произнесенной экспромтом. Автор отзыва назвал данную проповедь «непростительной, кощунственной болтовней, не дающей ничего уму и сердцу слушателя»<sup>14</sup>. В связи с этим о. Евгений на страницах журнала «Известия...» решил осмыслить тему, указав, что «вопрос, несомненно, и сложный, и очень важный». «Нам кажется, — писал о. Евгений, — что от решения его зависит не только определение того, как говорить священнику, но и того, говорить ли ему или нет»<sup>15</sup>. Рассуждая над проблемой, о. Евгений пытается обосновать возможность церковной импровизации, говоря об этом так: «Главное же здесь то, что проповедник-импровизатор живет в своем слове, напряженно мыслит, живо чувствует, и непосредственно от сердца течет речь его»<sup>16</sup>.

Помимо размышлений о приходской жизни, о. Евгений писал заметки, а иногда и целые статьи, посвященные историческим событиям или их осмыслению.

В 1915 г. на страницах журнала «Известия...» появилась статья прот. Евгения, имевшая название «Мировая брань и Промысл Божий»<sup>17</sup>. Ее автор с особой скорбью переживает начало Первой мировой войны, в которой впоследствии, как мы знаем, погибли миллионы подданных Российской империи. В 1917 г. выходит книга «В великие дни Мировой войны: статьи и поучения протоиерея Евгения Кондратьева». В этом издании помещены разные «Слова» о. Евгения, в которых он размышляет о идущей войне, и некоторые из его поучений, сказанные в этот непростой период. В частности, свящ. Евгений, говоря напутствие русским солдатам и офицерам в декабре 1915 г., подчеркивает, что они идут на ратный подвиг «в мире с глубокой верой и покорностью воле Божией, как добрые воины Христовы»<sup>18</sup>. Обращаясь с молитвой к Создателю, о. Евгений просит «благословить на брань идущих и в страшный день кровавой

<sup>14</sup> *Кондратьев Е., прот.* Мысли о церковной импровизации // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 31. С. 5.

<sup>15</sup> Там же.

<sup>16</sup> *Кондратьев Е., прот.* Мысли о церковной импровизации // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 32. С. 5.

<sup>17</sup> См.: *Кондратьев Е., прот.* Мировая брань и Промысел Божий // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 3. С. 3–5.

<sup>18</sup> *Кондратьев Е., прот.* В великие дни Мировой войны: ст. и поучения прот. Евгения Кондратьева. Петроград, 1917. С. 9.

брани покрыть их небесным покровом и сохранить их, и возвратить их здоровых, целых, радостных и с победой на радость Церкви православной, на счастье дорогой Отчизны»<sup>19</sup>.

Держа в поле зрения происходящие перемены в церковной жизни, прот. Евгений живо откликался на них. Так, в журнале «Известия...» священник, к примеру, сообщал о событиях, которые непосредственно касались как внутренней ситуации епархии, так и жизни всей Церкви. Одна из его заметок была написана по случаю избрания митрополита Вениамина (Казанского) 13 августа 1917 г. архипастырем Петроградским и Гдовским. Произошло избрание свободным голосованием клира и мирян епархии накануне открытия Поместного Собора Русской Церкви. Рассказывая о процессе избрания, о. Евгений упомянул о качествах новоизбранного владыки митрополита: «Человек безупречного прошлого, — говорил о будущем священномученике о. Евгений, — спокойный, ровный, преосвященный Вениамин первый из Петроградских епископов изъездил и частью даже обошел всю епархию, побывав во всех ее самых далеких и глухих приходах»<sup>20</sup>.

Наверное, те же характеристики были приложимы и к самому прот. Евгению. Спокойный, безупречный в служении, 25-тилетний священник истинно и непререкаемо посвятил себя Матери Церкви. Его статьи и публикации, носившие просветительский характер и православно-дидактическую направленность, а главное, его активное, деятельное участие в церковно-общественной жизни принесли ему почет, уважение и любовь верных прихожан — людей церковных и неравнодушных. Неслучайно, когда в 1921 г. большевистские власти в первый раз арестовали о. Евгения, в скором времени они вынуждены были его отпустить, так как за своего пастыря вступились сотни верующих людей. Вступившихся же за о. Евгения насчитывалось «под личную и имущественную ответственность порядка 500 человек, не побоявшихся подписать ходатайство об освобождении священника»<sup>21</sup>.

<sup>19</sup> Кондратьев Е., прот. В великие дни Мировой войны... С. 10.

<sup>20</sup> Кондратьев Е., прот. Первый свободно избранный Петроградский архипастырь // Известия по Петроградской епархии. 1917. № 21/23. С. 14.

<sup>21</sup> Кондратьев Евгений Михайлович, протоиерей // Сайт «Духовенство Русской Православной Церкви в XX веке». URL: <https://pravoslavnoe-duhovenstvo.ru/person/9588/> (дата обращения: 02.03.2020).

К сожалению, участь кровавых 1930-х гг. не миновала и прот. Евгения, как некогда не миновала и преосвященнейшего Вениамина (Казанского). 22 февраля 1938 г. свящ. Евгений Кондратьев был вновь арестован, а 10 марта того же года приговорен тройкой при УНКВД по Ленинградской области к высшей мере наказания (расстрелу) с конфискацией имущества, по ст. 58-10 УК РСФСР. Приговор приведен в исполнение через 2 дня, предположительно в Левашовской пустоши<sup>22</sup>.

Подводя итог вышесказанному, остается отметить, что в данном исследовании нам удалось рассмотреть только часть наследия прот. Евгения, тогда как жизнь этого замечательного пастыря безусловно нуждается еще в более глубоком исследовании и в более пространным изложении. Тем более, что жизнь пока еще малоизвестного, но выдающегося пастыря русского народа увенчалась мученической кончиной ради Христа и Его Святой гонимой Церкви.

### Источники и литература

1. *Кондратьев Е., прот.* В великие дни Мировой войны: статьи и поучения. Петроград, 1917. 80 с.
2. *Кондратьев Е., прот.* Годовое собрание Всероссийского Александро-Невского братства трезвости // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 21. С. 5–6.
3. *Кондратьев Е., прот.* К вопросу о порядках в приходских храмах // Известия по С.-Петербургской епархии. 1904. № 12. Отд. неоф. С. 1–6; № 13. Отд. неоф. С. 1–6.
4. *Кондратьев Е., прот.* Мировая брань и Промысел Божий // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 3. С. 3–5.
5. *Кондратьев Е., прот.* Мысли о церковной импровизации // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 31. С. 5–6; № 32. С. 2–6.
6. *Кондратьев Е., прот.* Первый свободно избранный Петроградский архипастырь // Известия по Петроградской епархии. 1917. № 21/23. С. 13–14.
7. *Кондратьев Е., прот.* Покаяйтесь! // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 5/6. С. 10–11.
8. *Кондратьев Е., прот.* Проповедь трезвости // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 18/19. С. 10–12.
9. *Кондратьев Е., прот.* Речь над гробом Александра Дмитриевича Воденикова // Известия по С.-Петербургской епархии. 1905. № 1/2. Отд. неоф. С. 14–17.
10. *Кондратьев Е., прот.* Слово на 34 годовщину Общества распространения религиозно-нравственного просвещения в духе православной церкви, о служении церкви православной чаде ее в распространении истины православия // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 20. С. 5–7.
11. *Кондратьев Е., прот.* Слово пред панихидой по Димитрие Лаврентьевиче Парфенове // Известия по Петроградской епархии. 1915. № 43/44. С. 13–14.

<sup>22</sup> См. подробнее: Там же.

12. *Кондратьев Е., прот.* Слово при погребении о протоиерея Иоанна Яковлевича Образцова. СПб., 1903.

13. *Кондратьев Е., прот.* Слово, произнесенное священником Громовского детского св. Сергия приюта Евгением Кондратьевым пред гробом матери. СПб., 1892.

14. Кондратьев Евгений Михайлович, протоиерей // Сайт «Духовенство Русской Православной Церкви в XX веке». URL: <https://pravoslavnoe-duhovenstvo.ru/person/9588/> (дата обращения: 02.10.2020).

15. *Нефедов Г., прот.* Таинства и обряды Православной Церкви // Сайт «Азбука веры». URL: [https://azbyka.ru/otechnik/Gennadij\\_Nefedov/tainstva-i-obrjady-pravoslavnoj-tserkvi/](https://azbyka.ru/otechnik/Gennadij_Nefedov/tainstva-i-obrjady-pravoslavnoj-tserkvi/) (дата обращения: 03.10.2020).

16. Отчет о деятельности «Общества распространения религиозно-нравственного просвещения в духе Православной Церкви» за первый год его существования 1881—82 г. с краткими замечаниями о самом образовании Общества. СПб., 1882.

17. Центральный государственный архив Санкт-Петербурга (ЦГИА СПб). Ф. 879. Оп. 1. Д. 102.

Alexey S. Kharchevnikov

### “Our Task Is to Spread the Light of Orthodoxy, Its Power and Spirit”: Literary and Publicistic Heritage of Archpriest Yevgeny Kondratiev (1868–1938)

**Abstract.** The author examines the literary and journalistic heritage of Archpriest Yevgenii Kondratyev, who carried out his pastoral ministry within the current St. Petersburg diocese. On the basis of numerous publications belonging to Father Yevgenii, posted both on the pages of periodicals and in the release of several booklets, the author concludes about the great contribution of this clergyman into the church and social life of St. Petersburg at the beginning of the 20<sup>th</sup> century. Paying a certain tribute to the memory of the Christian pastor, who accepted a martyr’s death for Christ in 1938, the author of the article draws attention to the insufficient study of the heritage of Archpriest Yevgeny Kondratiev and takes initial steps to fill this gap.

**Keywords:** *Archpriest Yevgeny Kondratiev, St. Petersburg diocese, Metropolitan Veniamin (Kazansky), Izvestiya on the Petrograd Diocese, the Society for Religious and Moral Education in the Spirit of the Orthodox Church, All-Russian Alexander Nevsky Brotherhood of Sobriety.*

**Citation.** Kharchevnikov A. S. «Nasha zadacha — rasprostraniat’ svet pravoslaviia, silu i dukh ego»: literaturno-publitsisticheskoe nasledie protoiereia Evgeniia Kondrat’eva (1868—1938 gg.) [“Our Task Is to Spread the Light of Orthodoxy, Its Power and Spirit”: Literary and Publicistic Heritage of Archpriest Yevgeny Kondratiev (1868—1938)]. *Tserkov’. Bogoslovie. Istoriiia — Church. Theology. History*, 2021, no. 2, pp. 136—144.

**About the author.** Kharchevnikov Alexey Sergeevich — 1<sup>st</sup>-year Master’s student at the Institute of History and Social Sciences of the Herzen State Pedagogical University of Russia (Russia, Saint Petersburg). *E-mail:* [has2298@ya.ru](mailto:has2298@ya.ru).